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ОРГАНІЗАЦІЙНІ АСПЕКТИ МЕНЕДЖМЕНТУ СОЦІАЛЬНОЇ СФЕРИ В 

УМОВАХ ВОЄННИХ ВИКЛИКІВ 
 

Соціальний менеджмент є самостійним видом професійної діяльності, 

спрямованим на досягнення цілей у сфері соціальних послуг. Він функціонує в умовах 

ринкової економіки та передбачає раціональне використання матеріальних, людських 

та інших ресурсів. Для цього застосовуються науково обґрунтовані форми, принципи, 

функції та методи управління, що забезпечують ефективність і сталість результатів. 

Дослідження в сфері соціального менеджменту актуалізуються нагальною 

потребою соціальної практики щодо формування концепції управлінської діяльності в 

нових умовах, коли відбуваються зміни управлінських і виконавчих функцій, зростає 

значення методів і прийомів моделювання наукових прогнозів в управлінні. 

Сучасний менеджмент має діяти за принципом корпоративної соціальної 

відповідальності, яка б сприяла підвищенню ефективності управління як цілісного 

організму. 

В період воєнного стану основним напрямком в соціальному розвитку колективу 

мають стати соціально-орієнтовані практики [3, с. 402].   

Соціальний менеджмент стає не просто діяльністю, а необхідністю швидко 

реагувати на кризи. Основна ідея: щоб бути ефективним, потрібно шукати можливості  

з'єднувати ресурси з потребами, бути гнучким і відповідальним.  

Велика відповідальність лежить на громадах. 

Відтак до традиційних викликів, які поставали перед органами державної та 

місцевої влади до початку широкомасштабної війни, додались нові, адже воєнний стан 

передбачає надання органам державної влади, військовому командуванню, військовим 

адміністраціям та органам місцевого самоврядування повноважень, необхідних для 
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відвернення загрози, відсічі збройної агресії та забезпечення національної безпеки. 

Відповідно саме ці групи видатків є пріоритетними при виконанні бюджетів всіх 

рівнів, але на органи місцевого самоврядування все ж таки йде найбільше 

навантаження в межах фінансового забезпечення зростаючих соціальних потреб 

мешканців територіальних громад, що відповідає принципам децентралізації [2].    

Необхідне забезпечення  гуманітарною допомогою ВПО, їх інтеграцію в 

громади, підтримку жіночого лідерства, навчання підлітків розпізнаванню 

вибухонебезпечних предметів для гуманітарного розмінування та тренінги з тактичної 

медицини. Все це указує на те, як важливо діяти активно, коли державні ресурси 

обмежені. 

Під час воєнного стану широкого розповсюдження набувають «Не-for-profit» 

(NPO) соціальні організації: Це некомерційні організації, які діють з метою розв'язання 

соціальних проблем і не спрямовані на здобуток прибутку. Вони можуть отримувати 

фінансування від грантів, пожертвувань і державних програм [1, с. 52].    

Воєнний стан створює величезний тиск: потреби зростають, а ресурсів бракує. За 

даними Управління Верховного комісара ООН у справах біженців (УВКБ ООН)  на 

листопад 2025 року, в Україні близько 3,7 мільйони ВПО - це величезна кількість 

людей, які шукають притулок у західних і центральних регіонах через ескалацію 

конфлікту. Це велике навантаження  на всю соціальну систему. 

Ось ключові виклики, з якими стикається країна: 

- Гуманітарне екстрене реагування для ВПО: базові речі, такі  як: їжа, одяг чи 

житло. 

- Інтеграція ВПО в нові громади: як уникнути конфліктів за ресурси і допомогти 

адаптуватися. 

- Підтримка жіночого лідерства: жінки часто лишаються "стовпами" громад, бо 

чоловіки на фронті, і це потребує особливої уваги. 

- Навчання підлітків розпізнаванню мін: щоб зробити зони безпечнішими. 

- Тренінги з тактичної медицини: готувати людей до надання першої допомоги в 

екстрених ситуаціях. 
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За даними  УВКБ ООН  загалом у 2025 році допомога потрібна 12,7 мільйонам 

людей, включаючи ВПО - це на 13% менше, ніж торік, але тим не менш вимагає 

ефективної, злагодженої роботи. 

Стратегії ефективного менеджменту  соціальної сфері в умова викликів мають 

бути направлені від проблеми до можливості. Як показує практика, ключ - перейти від 

простого реагування до проактивності: шукати фінансування і партнерів. Шукати 

інформацію  про фонди на кшталт УВКБ ООН чи програм ЄС, щоб мати можливості 

отримати гранти і швидко закривати потреби. 

Основні завдання соціального менеджера: 

- Гнучкість: використовувати agile - короткі цикли, як щотижневі перевірки, бо 

плани можуть змінитися за день. 

- Проактивність: не просто бачити проблему, а шукати можливості - залучати 

волонтерів чи партнерів. 

- Відповідальність: коли держава не встигає, менеджер створює мережі "знизу" - 

локальні групи, які формують нову реальність допомоги. 

- Управління ризиками: дбати про команду, щоб уникнути вигорання, і стежити 

за етикою та результатами. 

Масштаби соціальної підтримки українців у 2025 році. 

За даними УВКБ ООН у 2025 році програми для ВПО та вразливих груп охопили 

мільйони українців - фокус на швидкій допомозі та інтеграції.  

За даними Управління ООН з координації гуманітарних справ  з січня по червень 

понад 3,6 мільйони людей отримали підтримку, з них 2,6 мільйони ВПО за травень. 

Фінансування - 831 мільйон доларів з 2,63 мільярди (31%).  

Наведемо приклади за напрямками: 

- Екстрене реагування: 217 тисячам ВПО надано грошову допомогу на базові 

потреби; 35 тисячам осіб   - комплексну допомогу (їжа, гігієна) 

- Гуманітарна допомога: 1,1 мільйон ВПО - харчуванням і сільгосппродуктами, 

460 тисяч осіб отримали  укриття; 2,1 мільйони ВПО - водою та санітарією. Основна 

увага була сконцентрована на центрах тимчасового притулку. 

- Тренінги та спроможність: УВКБ ООН повідомляє про 192 257 дітей та 34 868 

опікунів отримали   психосоціальну підтримку, включаючи тренінги з протимінної 
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діяльності  і медицини (в загальному секторі захисту - 650 тисяч осіб). Ця програма 

допомагає адаптуватися підліткам і жінкам - лідеркам. 

- Медична допомога: Понад 900 тисяч осіб  змогли скористатися  медичними 

послугами та медикаментами. Загалом 9,2 мільйони осіб  потребують такої допомоги, з 

акцентом на 2,2 мільйони ВПО. Всесвітня організація охорони здоров'я (ВООЗ) оцінює 

потреби в 68,4 мільйони доларів для покриття цих напрямків.  

- Захист та інтеграція: 650 тисяч осіб, включаючи 328 тисяч дітей та опікунів, 

отримали послуги захисту з фокусом на психосоціальну та юридичну підтримку для 

інтеграції ВПО в громади. А також впровадження програм для жіночого лідерства, що 

посилюють локальні ініціативи. 

Усе це  є прикладом того, як локальні проєкти доповнили глобальні для 12,7 

мільйонів нужденних. 

Таким чином,  менеджмент соціальної діяльності в умовах воєнного стану - це 

про проактивність, гнучкість і відповідальність менеджера задля  перетворювання 

проблем на шанси для розвитку. Такий підхід має не тільки закривати нагальні 

потреби, але й допомагати громадам відновлюватися. 
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